

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO V

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca, Sábado 3 de Febrero de 1894

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PESETA al mes en toda España. — Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre. — Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 809

Se publica todos los días laborables.

CONFESION DE PARTE

Mucho, muchísimo, demasiado quizá se ha dicho acerca del discurso de Silvela, discurso cuyo *interior contenido* puede condensarse en un conocido cantar; el siguiente:

«Ni contigo ni sin tí,
tienen mis males remedio;
contigo, porque me matas,
y sin tí, porque me muero.»

Esto se lo dice Silvela, en nombre del partido conservador (al que denomina *liberal* por coquetería) á Cánovas del Castillo.

Con éste, el susodicho partido conservador no puede vivir; sin él, es segura su muerte, y contra él no podría dar siquiera un paso. Es necesario, por consiguiente, si hemos de creer las declaraciones del antiguo lugarteniente de Cánovas, considerar muertos al partido canovista y al partido silvelista, y, en una palabra, á todos los partidos conservadores.

Esto ya lo sabíamos hace tiempo; ahora nos lo dice con sinceridad candorosa, propia de su carácter franco y abierto, el hombre del *sentido jurídico*, y es claro que á esto nada tenemos que objetar.

De mucho menos talla política, pero con hueste no menos numerosa de agraviados y descontentos, han surgido también en el campo sagastino disidentes ó *discrepantes*, los cuales opinan acerca de Sagasta exactamente lo mismo que piensan de Cánovas los silvelistas; esto es, que con D. Práxedes no se va á parte alguna. De suerte que los sagastinos reconocen que con su jefe no es posible vivir, y sin él tampoco... y contra él, ménos.

Y así están las cosas.

Los hombres del partido conservador y los hombres del partido fusionista, sin subir ni bajar ni estarse quedos, como se dice de Quevedo, ó como el alma de Gárbay, parecen esperar el santo advenimiento, que no puede ser otro que la muerte de sus respectivos directores, para adoptar determinaciones que ahora son imposibles.

Entiéndase bien que esto no lo decimos los republicanos; lo dicen ellos, los monárquicos de siempre; lo afirma Silvela, el cual, con todas las atenuaciones posibles, con todos los eufemismos imaginables, alude á elevadas instituciones indefensas y á peligros para todos, y... alude á eso ante un auditorio numeroso de correligionarios suyos, que al aplaudir con entusiasmo y ruidosamente aquellas declaraciones graves, muéstranse conformes con ellas y convencidos de su exactitud..

Y es verdad...; los partidos monárquicos están en evidente decadencia; son viejos, muy viejos ya, y lo verdaderamente maravilloso es que aun vivan. Como esto lo confiesan los interesados mismos, no hay para que yo me detenga en demostrarlo, porque por algo y para algo se dice que á confesión de parte relevación de prueba.

Sí; los monárquicos echan de ver que se les aproxima la muerte, la sienten muy cerca, la tocan, y aunque pretenden creer y fingir esperar que se trata de un desfallecimiento pasajero, cuando hablan *ex abundantia cordis*, no aciertan á disimular y se declaran difuntos.

Al partido republicano, como superviviente, corresponde extenderles la partida de defunción y encargarse—por supuesto á beneficio de inventario—de la herencia poco envidiable que van á dejarnos.

Sea ésta cual fuere, los republicanos, como dijo Cánovas en ocasión famosa (ó como hizo decir al monarca), han de continuar la *Historia de España*; fuerza es, por lo tanto, que se aperciban para ello.

Déjense, por su vida y por el bien de todos, de pueriles cuanto ociosas controversias sobre lo accesorio, y procedan de acuerdo en lo principal. Si cuando los partidos monárquicos se hallan en la agnía, nos entretenemos nosotros en satisfacer ruines rencorillos ó exigencias pobres de amor propio, nos exponemos á que los acontecimientos nos hallen desprevenidos.

Esto es necesario evitarlo; evitémoslo entre todos.

A. SÁNCHEZ PÉREZ.

EL ANTIGUO EGIPTO

«En las más remotas edades de la humana historia, dice Loring Brace, algunos habitantes de las orillas del Nilo, tal vez mientras contemplaban las solemnes profundidades de una noche tropical, ó al seguir con su mirada el magestuoso curso de los astros, ó viendo el glorioso amanecer del brillante globo solar sobre la callada arena del desierto, recibieron con profunda sorpresa la más grande inspiración que haya venido al alma humana de la región de lo invisible; la idea de un Poder ilimitado, incomprendible, eterno, existiendo detrás de todos los fenómenos del Universo; cerniéndose por encima de las variadas personalidades de la mitología y el politeísmo; el Único grande sobre toda expresión, permanente mientras todo cambia, llenando la inmensidad y la eternidad, el increado, el único original, antes del cual nada existía, y en cuya presencia la tierra y los cielos son como una nube de la mañana; viviendo en la verdad (1), la verdad misma, la esencia de la justicia, terrible para los malvados; pero misericordioso, magnánimo y lleno de amor. Para los antiguos egipcios era un Ser grande sobre toda comprensión, y que, sin embargo, inspiraba y dirigía cada creyente; un Ser que vivía en justicia y exigía justicia ó verdad á todos sus adoradores. Todas las voluntades habían de someterse á su voluntad; él los guiaba y bendecía en vida, y la dicha de la eternidad consistía en su unión con él.» (2).

Tal es el resumen de un escrito consagrado á demostrar, con textos de los más eminentes egiptólogos y de los documentos más antiguos de Egipto, recientemente descifrados por la filología comparada, el monoteísmo primitivo de aquella misteriosa región.

De ellos resulta, que los nombres Xorper (Ser), Ammon (el Oculto), Rá (el Original), Ptha (Artista), Xnum (Alfarero), Sebak (Arquitecto), etcétera, con que le designaba á la Divinidad, eran sólo la expresión de una misma idea; la de Causa, de Origen, de

(1) Palabras usadas en el «Libro de la Muerte».

(2) El «Libro de la Muerte».

Ser eterno é independiente, á cuya inteligencia se debe el complicado artificio del Universo.

Maravilloso que veinte siglos antes de nuestra Era (pues las inscripciones del templo de Deudera y de Edfu, el «Libro de la Muerte», etcétera, no cuentan menor fecha), el hombre se hubiera levantado al concepto claro y distinto de la Divinidad, una é indivisible, aunque se la designase con distintos nombres, pero no con distintos atributos en los numerosos restos que el viejo pueblo egipcio nos ha dejado de sus primitivas creencias. Nosotros los recogemos como un indicio luminoso que tiene indiscutible valor, aun después de las afirmaciones de ilustres autores contemporáneos, en cuya opinión la ciencia aparta á conclusiones enteramente opuestas.

¿En qué se fundó el antiguo Egipto, cuya civilización se pierde en la noche de los tiempos y de la cual, como de un manantial copioso que se bifurca, han tomado todas las restantes civilizaciones de la historia, los indios, los hebreos, los griegos, los persas y mil otras derivaciones menos conocidas, para consagrar sus entusiasmos al concepto y al culto de una potencia invisible y conciente que rige los destinos del Universo? ¿Puede la civilización contemporánea desdeñar aquellas ingenuas manifestaciones sin sufrir igual ó mayor perjuicio del que le hubiera resultado á la humanidad si no hubiera aprovechado las prodigiosas enseñanzas del mismo Egipto en las esferas del arte, de la mecánica, de la filosofía y demás ramas de la cultura humana, en que aquella nación ha sido maestra de las generaciones posteriores?

Porque todavía puede establecerse una ventaja en favor de la competencia de aquel antiguo pueblo, cuando en sus gloriosos tiempos se ocupó del mundo trascendental. Al fin, en las ciencias y artes que dependen de la observación y la experiencia, pueden reclamar mejores títulos las generaciones que han venido más tarde á la vida del progreso; pues sobre las conquistas acumuladas por los siglos pueden disponer de instrumentos poderosos que los antiguos no conocieron; pero en las regiones de la conciencia y de la intuición racional, ¿qué nuevo instrumento poseen los modernos que no poseyeran aquellas potentes inteligencias que hicieron dar á la humanidad con sus portentosos descubrimientos, un salto sin comparación más grande que las nuestras con los progresos de que estamos justamente envidiosos?

Indudablemente ha sido una aberración volver la espalda á las brillantes iluminaciones que relampaguean en el fondo oscuro de la remota historia de aquel pueblo, creyendo que un cálculo de $a+b$ ó una pulgada más de telescopio ó microscopio podían resolver mejor problemas en cuya solución no entran para nada la minucia y el detalle, sino que consisten en el concepto de *la totalidad*, vista con otro sentido que el de la observación externa ó la ciencia al por menor, único en que podemos aventajar á los constructores de la Esfinge y las Pirámides. Si nos hemos aprovechado de las ciencias matemáticas, de las artes de construcción y artes mecánicas que, por medio de los griegos, han venido de Egipto hasta nosotros, era lógico y natural que no despreciásemos esta herencia de *intuiciones religiosas*, que son tal vez la gloria más indiscutible de aquel pueblo, el primer padre conocido de la civilización universal.

Es cierto que esto lisongearía poco nuestra vanidad, pues encontraríamos que en este orden de cosas la humanidad no ha progresado fundamentalmente, y que las mismas doctrinas religiosas se proclamaron en las márgenes del Nilo hace cuarenta ó cincuenta siglos que las que nuestras madres hacen resonar hoy junto á la cuna de nuestros hijos; pero esto sólo prueba que, así como es el mismo el sol que nos ilumina y la naturaleza que nos rodea, como es idéntica la humanidad; no ha cambiado esencialmente la luz intelectual, á cuyos reflejos camina esta sobre la tierra.

Por desconocerlo algunos sabios de las regiones nebulosas, vivimos sumidos hace mucho tiempo en numerosos conflictos de que tal vez no saldremos sino haciendo brillar la luz hermosa que resplandeció en la aurora de la civilización. El primitivo Egipto es una de las grandes antorchas que iluminan la historia, y sus esplendores, mucho tiempo ocultos, han vuelto á expandirse por la especie humana y enseñarla que las naciones sólo son grandes y útiles al porvenir cuando rinden culto á los eternos ideales de la humanidad que la *razón pura* descubre, que la conciencia presente, que los pueblos todos consciente ó inconscientemente aclaman, y por los cuales las naciones son grandes, como lo fué el antiguo Egipto y otros pueblos no menos célebres de la antigüedad que oportunamente recordaremos.

AUSONIO.

Noticias políticas

Al ministro de Fomento le han pedido autorización para hacer excavaciones en el monasterio de Poblet, buscando un tesoro escondido.

Y dicen que el ministro negará la licencia.

Mal hecho.

Porque no es cosa de creer en el tesoro. ¡Un tesoro en la jurisdicción de un ministro no puede conservar el incógnito!

Que cave, que cave ese vecino que anda rondando por el monasterio de Poblet.

Y que le den un premio.

Es el único español que tiene fe en los tesoros que guardan los Gobiernos.

Según se deduce de una entrevista que un redactor de nuestro querido colega «El Liberal» ha tenido con Romero Robledo, á éste no le ha dado ni frío ni calor el discurso de Silvela.

Habla el político antequerano de su rival con una especie de olímpico desdén que pasma.

El resumen de la apreciación de Romero Robledo es éste, Sr. D. Paco Silvela.

Usted no va á ninguna parte.

La ropa negra la tiene Cánovas.

De lo que no se quieren convencer los canovistas es de que Silvela tiene razón en una cosa fundamental.

En asegurar que los partidos monárquicos están inservibles.

Sagasta y Cánovas no valen más que para aumentar las desgracias nacionales.

Y como Silvela no se atreve á sustituirlos... saquen ustedes la consecuencia.

Antes del 1.º de Mayo va á haber huelga.

Huelga de algo que no tiene ya elementos de vida.

Dice «El Correo Militar»:

«No nos asusta la revolución cuando la necesidad la impone y el estado de un país la justifica; mas es preciso que esta justificación y aquella necesidad se manifiesten por unanimidad de pareceres en los hombres y en los grupos que la predicán.

Mientras esto no suceda, es inútil todo; ni siquiera un motín se ha podido fabricar.

Y eso que el horno tiene temperatura, no sólo para bollos, si no para muchos panes.»

Pues ¡á por harina, apreciable colega!

Los francos han subido hoy á 22,70, y como hay demanda, no será extraño que todavía tengan alza.

Para esto se hizo la restauración, se formó el Gabinete de notables y ha ido al ministerio de Hacienda el Sr. Gamazo.

¡Es mucho ministro el señor ministro de Hacienda!

CRONICA LOCAL

Política en Marruecos

La que es posible, útil y humanitaria, la que no puede suscitar justos celos de nadie y coloca á España en el camino que siempre debió seguir, es una *política atractiva* que se convierta luego en *tutelar*; atraer el sultán hacia nosotros, que sus simpatías, que sus intereses, que la seguridad de su imperio, le obliguen á echarse en brazos de España, á confiarle el porvenir de Marruecos; atraer á la vez al pueblo árabe y al bereber, para que su vida se identifique con nosotros; esa es la tendencia que nuestros Gobiernos deben seguir, tendencia que no excluye la de rechazar con prontitud y energía cualquier agresión, sosteniendo, á la vez que el cariño, el respeto á nuestra patria.

Esta política es todo lo contrario de lo que hasta ahora se ha seguido, de esa inercia de que han dado constante muestra nuestros ministros de Estado y nuestros plenipotenciarios en Marruecos.

Para perseguir esta política hace falta afirmar en primer término y sostener por todos los medios que sean necesarios, la integridad del imperio marroquí.

Hay en algunos países de Europa la tendencia á considerar como independientes del sultán todas las regiones levantiscas del imperio, entre las cuales se cuenta el Rif; hasta se señalan en los mapas aquellas regiones con colores distintos. Es necesario combatir esta tendencia que puede dar motivo á que cualquier nación, invocando precedentes, se apodere de una de las regiones que de hecho y de derecho, están sometidas al sultán de Marruecos.

Dícese con fundamento que al apoderarse de las Carolinas los alemanes, sólo intentaba Bismarck sentar un precedente, para apoderarse más tarde de las islas Chafarinas ó algún punto inmediato, y emprender la conquista del Rif, convirtiéndose en vecino peligrosísimo de la Argelia.

El afirmar la integridad del imperio no impide el que se resuelva, de una vez para siempre, la cuestión de la frontera argelina, permitiendo á Francia todo aquello que le asegure la tranquilidad en el Sur oranés y le deje la provincia de Orán á cubierto de cualquier ataque por la parte de Occidente.

No impide tampoco la cesión de algún punto estratégico en el campo de Melilla, frente al Peñón, á Arucemas y á Chafarinas, con el fin de asegurar nuestro dominio en la costa rifeña, en interés tanto nuestro como del propio sultán de Marruecos y de todas las potencias. No impide la extensión de Ceuta, punto de extraordinaria importancia para proteger á Marruecos en cualquier complicación que Inglaterra suscitara.

No hay que confundir este propósito de mantener el imperio en sus límites históricos, con el mantenimiento del actual *statu quo* que es vergonzoso bajo el punto de vista administrativo, que impide todo progreso, que deja á Marruecos en una situación bárbara y anárquica sin vislumbrarse el término de estado tan anormal. Un *statu quo* que tolera la venta de esclavos, que deja cortar cabezas á centenares, ensañarse la autoridad en el vencido, encerrarse al delincuente en horribles mazmorras, que limita el

comercio, y no permite el establecimiento de colonias agrícolas á la moderna, ni la construcción de caminos, ni la explotación de las minas; un Estado de esta índole ni puede ni debe tolerarse que continúe.

ODÓN DE BUÉN.

Escogida concurrencia acudió ayer tarde á oír al catedrático de Historia Natural de la Universidad de Barcelona D. Odón de Buen que disertó en el Circo Balear con objeto de demostrar que ya es hora de buscar nuevos derroteros para moralizar la administración pública, puesto que así los fusionistas como los conservadores lo hacen á cual peor, y que en las monarquías de España, Portugal é Italia el pueblo sufre horrorosa miseria, mientras Francia presta su oro á la misma Inglaterra. Estableció un paralelo entre la moralidad en las monarquías y las repúblicas (una voz grita: ¿y el Panamá?) y señaló lo que haríamos en Marruecos si llegáramos á ser poder.

El orador habló con elocuencia y corrección, aunque se notaba su embarazo para concretar un programa aceptable para todos después del último manifiesto de D. Manuel Ruiz Zorrilla.

Así en punto á economías solo se permite afirmar que la paga del Jefe del Estado de 8.000,000 de pesetas la rebajaríamos á 500,000; pero en el presupuesto de Gracia y Justicia sólo dice que algo podría rebajarse, aunque mucho debería mejorar la administración de la justicia, y en Fomento hay que hacer sacrificios para dotar todos los pueblos de maestros aptos para la enseñanza integral, y dar alimento y abrigo á los niños que acuden á las escuelas.

Damos hoy esta ligerísima idea de lo dicho por el Sr. Buen esperando poder coordinar nuestras notas para rehacer su discurso.

El local estaba adornado para los bailes que en él da una Sociedad.

Terminado este acto fué obsequiado D. Odón de Buen con una comida en los salones de la sociedad Specta galantemente cedidos al objeto, á la que asistieron algunos correligionarios nuestros, y algunos amigos privados del Sr. de Buen, aunque socios del Centro Fusionista apellidado «La Peña».

Reinó la mayor cordialidad, disolviéndose la reunión muy entrada la noche.

Leemos con asombro:

«Han sido depositadas en el Banco, por el Ayuntamiento de Hemilla, 10,000 pesetas, como sobrante de sus ingresos después de cubiertas todas las atenciones administrativas.»

¡Vámonos á Hemilla!

Queda acordado el pago de la mensualidad de Enero actual, á la clase pasiva que lo tiene consignado en la Tesorería de Hacienda de esta provincia, en la forma siguiente:

Día 1.º Febrero.—Montepío militar y civil.

Día 3.—Retirados de Guerra y Marina.

Día 5.—Pensiones remuneratorias, regulares exclaustrados, jubilados y cesantes.

Día 6.—Para todas las clases que hayan dejado de percibir.

El lunes, día 5, á las cuatro de la tarde, se dará un baile de máscaras en el Teatro-Circo Balear que será público, á 50 céntimos de peseta la entrada para caballero y á 25 la de señora siendo gratis la entrada para los señores abonados.

Agradecemos al señor Conde de Montenegro, Presidente del «Centro Militar de Palma» la atenta invitación que nos ha dirigido para asistir al baile

de máscaras que ha de celebrarse el domingo próximo en sus salones.

En la Inspección de vigilancia se ha depositado un cubierto de plata, que presentó á un platero de esta ciudad un muchacho desconocido por si quería comprárselo.

Ayer falleció el distinguido abogado D. Miguel Veñy.
D. E. P.

Según leemos en nuestro querido colega «El País», en Málaga se agita la idea de formar una agrupación socialista, pero con la base fundamental del republicanismo.

La formación de este grupo, que se propagará por medio de folletos, tiende principalmente á conjurar los gravísimos peligros con que la guerra social amenaza á la sociedad presente.

Los fundadores de la agrupación republicano socialista sustentan el criterio de que la democracia tiene entre sus deberes primordiales el de emancipar á los desheredados considerando que la miseria es incompatible con la independencia que se necesita para ejercitar los derechos políticos.

No cabe otro comentario á la noticia que el de desear que los verdaderos amantes de las clases populares se convenzan de que las grandes reformas sociales han de ir precedidas de la instauración de la República.

Aunque otra cosa digan en contrario ciertos apóstoles que sin sospecharlo hacen el juego á la monarquía.

Anoche en el paseo del Borne, una mano alevosa prendió fuego á una trenza postiza de una máscara que se desmayó, y gracias á la ligereza de un caballero pudo evitarse una lamentable desgracia.

Ayer por la mañana fué hallado en el fondo de la rada del «Portixol», por un hombre que se dedicaba á la pesca un feto envuelto en varios paños, hecho que fué enseguida comunicado á las autoridades, personándose el Juzgado, que instruyó las diligencias para averiguar el autor del crimen, sin que por ahora se ha conseguido el menor indicio.

Variedades

Los numerosos admiradores que cuenta fuera de París, los extranjeros principalmente, Alfonso Daudet, ignorando el domicilio del célebre novelista, suelen dirigirle la correspondencia á la Academia Francesa, de la cual se creen naturalmente que es uno de sus miembros.

Este inocente contratiempo, que sucede tres ó cuatro veces por semana, da lugar á un detalle «amusant» y que prueba una vez más que los señores de las Academias son los mismos en todas partes.

Los de la francesa no quieren conocer al autor de «El Inmortal», y todas las cartas, libros, ó periódicos que se reciben para él en la Academia son invariablemente devueltos con estas palabras: «Desconocido «en el Instituto.»

De este modo, observa «Le Figaro», de Daudet que rehusó entrar en la Academia, se venga ésta rehusándole á su vez... la correspondencia.

Mr. Boys, en una conferencia que dió hace unos días á los socios de la «London Institution», sobre los temblores de tierra en el Archipiélago y en Grecia, recordó detalles terribles relativos al fenómeno sísmico que se produjo el año 1886 en el Sudoeste de Morea y en Zante.

Para dar una idea de los trastornos que un fenó-

meno de este género puede ocasionar, citó Mr. Boys el hecho siguiente:

Habiendo sido rotos por la sacudida los cables telegráficos submarinos que unen á Zante con el continente, los ingenieros encargados de levantar el cable para su reparación, observaron que el fondo del mar, que en aquella parte escogida para lecho del conductor medía antes del temblor de tierra 120 metros de profundidad, había descendido hasta más de 300.

A los siete años de trabajos ha quedado terminado y abierto á la navegación el 1.º del año actual el canal marítimo de Menchester.

Mide una longitud de 58 kilómetros, una anchura de 38,50 metros y una profundidad de 7'92, que podrá aumentarse por el dragado hasta 8,50. Para salvar una pendiente de 18,45 metros, se han construido cinco esclusas. El coste total de la obra se eleva á 375 millones de pesetas. La ejecución de las obras ha necesitado luchar contra la oposición de la ciudad de Liverpool y de las Compañías de ferrocarriles, á quienes el nuevo canal perjudicará notablemente.

Sitiada la plaza de Badajoz por el ejército francés, el oficial español que mandaba uno de los fuertes destacados se dirigió al gobernador, pidiéndole instrucciones para el caso de ser atacado.

El gobernador le devolvió el pliego, después de escribir al margen:

— «Morir por la patria.—Menacho.»

ALCALDIA DE PALMA

Debiendo practicarse en esta Capital y sus afueras la comprobación y contrastación periódica anual de balanzas, pesos, medidas y aparatos de pesar según previenen los artículos 15 y 17 del Reglamento del ramo se pone en conocimiento del público que aquella tendrá lugar desde esta fecha hasta el día 24 del próximo mes de Febrero en las Oficinas del Fiel contraste situadas en esta Ciudad calle de la Cordelería núm. 28.

Palma 22 Enero de 1894.—El Alcalde, Miguel Santandreu.

Se hallan depositadas en estas oficinas las siguientes alhajas encontradas en la vía pública.

Un alfiler de oro.

Un trozo de cadencia del mismo metal.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de las personas que las hayan extraviado.

Palma 24 Enero de 1894.—El Alcalde, Miguel Santandreu.

BANCO DE ESPAÑA

Sucursal en Palma de Mallorca

A tenor de lo dispuesto por el artículo 74 de los Estatutos, el día 4 de Febrero próximo á las doce de la mañana se celebrará en esta Sucursal Junta general ordinaria de señores accionistas.

Ocho días antes se facilitarán en esta Secretaria las papeletas de asistencia á los señores accionistas con derecho á ella, de los cuales queda expuesta la correspondiente lista en la portería de este edificio.

Palma 18 de Enero de 1894.—El oficial secretario, Emilio Figueras. 4—4

TEATRO PRINCIPAL

COMPANÍA DRAMÁTICA ESPAÑOLA

dirijida por los primeros actores

Don Ricardo Calvo y Don Donato Jimenez

Función para hoy 3 de Febrero de 1894

La comedia en tres actos:

D. TOMAS

La comedia en dos actos

EL SR. GOBERNADOR

A las ocho en punto.

Entrada general 1'00.—Id al Paraiso 0'75.

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 1, 9 n.

Llegó á Barcelona el anarquista Salvador algo mejorado.

El señor Sagasta, según parece, ha declarado que no prescindirá por ahora del señor Gamazo ni del señor Moret, y que, si algún ministro provocare la crisis lo sacrificaría.

Madrid 1, 9'50 n.

El señor Puigcerver ha declarado que pedirá las reformas propuestas por el señor Maura y el reglamento del impuesto de vinos, para estudiarlos.

Coméntase que el señor Gamazo pasara el Carnaval cazando.

Madrid 1, 10 n.

Ha llegado el P. Ceferino Gonzalez. Visítóle el señor Argumosa.

Según noticias, la embajada de Marruecos sigue sin novedad. Dícese que Martínez Campos pedirá al Sultán que sustituya á los rifeños por otros más pacíficos.

Madrid 2, 1'30 m.

Celebrado el Consejo; hasta el martes no esperáranse noticias de Marruecos en el Ministerio de Estado. El señor Moret niega que haya recibido pliegos de Tánger.

El estreno de «Nieves», obra de Palencia, ha obtenido bastante éxito.

Madrid 2, 9'45 n.

Los señores Sagasta y Moret han conferenciado con el señor Puigcerver para disuadirle de la situación en que se ha colocado en la cuestión política por la inoportunidad de la crisis.

El señor Moret y el embajador ruso han tenido una conferencia comercial.

Madrid 2, 10 n.

En París circulan rumores de crisis total en el gabinete Sagasta.

Una comisión donostiarra entregó á M. Gladstone un album de admiración.

En la Academia Española se ha celebrado la recepción del señor Liniers, contestándole el señor Silvela con un brillantísimo discurso.

Madrid 3, 1'50 m.

El Sr. Puigcerver ha afirmado al Sr. Sagasta que nada dijo de lo que le atribuye «La Correspondencia.» Insiste en pedir el nuevo reglamento sobre los vinos porque lo inadvertió cuando lo presentó el Sr. Gamazo en el Consejo, é insistirá en repetir su dimisión al Sr. Sagasta.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

PALMA

Crédito Balear.	111'25
Cambio Mallorquín	62'50
Fomento Agrícola	63'50
Ferro-carriles de Mallorca	61'25
Alumbrado por gas	106'00
Salinas de Ibiza	200'00
Sociedad General Mallorquina.	80'00
Bonos Municipales	30'00
Isleña Marítima	52'00
Banco Prmos. y Caja Ahorros.	80'00

MADRID

4 p ♂ interior perpetuo.	67'15
4 p ♂ exterior.	77'00
4 p ♂ amortizable.	77'00
Cubas	107'85
Banco de España.	372'50
Arrendataria de Tabacos.	162'75

SECCION DE ANUNCIOS

Litografía con todos los adelantos modernos

Precios desconocidos por su baratura en toda clase de trabajos comerciales y artísticos. Especialidad en impresiones sobre hojalata para potes de conservas, dulces, aceites, cajas chocolate, farmacia, etc.

PRONTITUD, PERFECCION Y BARATURA

CASA

J. Planells y Fó

Fábrica de Cajero y Estuches: Son Alegre.—Teléfono 127.

Fábrica de Cartones: Esplayeta (Esporlas).

Sucursal: Brossa, 10.—Teléfono 128.

EXPULSION PRONTA Y SEGURA

DE LAS

LOMBRICES

por medio del conocido y recomendado

JARABE VERMIFUGO DE J. SUREDA LLITERAS

PREPARADO A BASE DE CORALINA DE MALLORCA (HERBA CUQUERA D'ARTÀ)

Las preciosas virtudes de este jarabe para matar las lombrices, no solo están reconocidas por el público que vé á diario los más satisfactorios resultados en el seno de las familias, si que también ha merecido la aprobación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma, después de ensayos practicados en las clínicas y de someter dicho jarabe á un riguroso exámen.

PUNTOS DE VENTA

En Palma: Farmacia y Laboratorio de J. Sureda Llitteras, Calle de Brossa 19.

En Barcelona: Farmacia del Dr. D. S. Andreu.

Al por menor En todas las principales farmacias.

NOTA.—En la misma Farmacia y Laboratorio se preparan los vinos de Quina simple y ferruginoso, de Peptona, de Pepsina, de Peosma y Coca, de Kola y Coca y el Elixir de Pepsina, Pancreatina y Diastasa aprobados también por la Real Academia.

31

NOTABLES REBAJAS A LOS SRES. FARMACÉUTICOS

La Estación

Periódico ilustrado de Modas para señoras y señoritas

Indispensable en toda clase de familias por ser sumamente práctico y económico.

Contiene los últimos figurines iluminados de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajos á la aguja, crochet, tapicerías y una *Crónica de la Moda*.

EDICIÓN ECONÓMICA

24 números con 200 grabados en negro; 12 hojas de patrones trazados conteniendo 200 modelos de tamaño natural y 400 dibujos para bordados y labores á la aguja.—Precios de suscripción: Un año 13 pesetas; tres meses 3'50 id.—Franco de porte en toda España.—Un número suelto sin hoja de patrones trazados, vale 65 céntimos.—Un número suelto con hoja de patrones trazados, vale 75 céntimos.

EDICIÓN DE LUJO

24 números con 36 figurines iluminados, y además con el mismo texto, grabados, patrones, bordados y labores que la edición económica.—Precios de suscripción: Un año 21 pesetas; seis meses 11 id.; tres meses 5'75 id.—Franco de porte en toda España.—Un número con hoja de patrones y un figurín iluminado, 90 céntimos.—Un número sin hoja de patrones con dos figurines iluminados, 1'15 pesetas.

Las suscripciones se hacen en la librería Gutemberg, calle del Príncipe, número 14 Madrid y en la Redacción de LAS BALEARES.

Para Mahón

Saldrá todos los LUNES á las 5 de la tarde el vapor

MENORCA

admitiendo carga y pasajeros á PRECIOS REDUCIDOS.

Se despacha Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) núm. 5. 15

ANUNCIO

Los periódicos *El Católico Balear*, *El Liberal Palmesano*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen *clichés* satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

CORREOS

SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona, martes y viernes 5 tarde y domingo 8 mañana (vía Alcudía).

Para Valencia juéves 5 tarde.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, sábado 5 tarde y miércoles 2 tarde (vía Alcudía).

LLEGADAS A PALMA

De Barcelona, martes 7 mañana, juéves 10 mañana (vía Alcudía) y viernes 7 mañana.

De Valencia, sábado 7 mañana.

De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.

De Mahón, lunes 10 mañana (vía Alcudía) y juéves 7 mañana.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril de 1893

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'50 mañana, 2'15 y 3'45 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7' mañana y 5'30 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7'25 mañana y 5'40 tarde.

De Manacor á La Puebla: á las 7' mañana y 5'30 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7'25 mañana, 2'30 y 5'40 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

Compañía de Navegación «La Menorquina»

El acreditado vapor-correo

CAMARA

saldrá todos los sábados para Mahón á las cinco de la tarde, admitiendo carga y pasajeros á precios económicos.

Lo despacha D. Bernardo Estela—Marina 62—frente al cuartel de Caballería. 15

Balneario Balear

San Francisco número 19 y Plaza del mismo nombre número 1

Establecimiento fisioterápico de baños higiénicos y medicinales, baños rusos, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público desde las 8 de la mañana hasta el oscurecer.

	Pesetas.		Pesetas.
Baño limpieza	1	Con agua de mar	1'50
Abono de 10 baños	9	" " "	13'50
Medio abono de 5 baños	4'50	" " "	6'75

Los abonos son valederos todo el año, y sus papeletas podrán utilizarse para cada uno de los servicios establecidos de igual precio en la tarifa.

Non Plus Ultra

FIDIBUSES

para echar los mosquitos ó verdaderamente pastillas humeantes que se queman en los aposentos para destruir tan terrible y molesto insecto.

Inventor:

G. B. DR. ZAMPIRONI

Boticario Real—Venecia

Depósito exclusivo en Palma—Droguería La Unión

DE

ALEJO CORBELLA

PLAZA DE ANTONIO MAURA 78

PLACAS COLON

PARA ESTIRPAR CALLOS Y DUREZAS

DE

KAHNEMANN Y KRAUSE

VIENA

Depósito general en las Baleares: Farmacia y laboratorio de J. Sureda Llitteras—Calle de Brossa, 19, Palma.

Matias Mascaró

Derecho Foral de Mallorca

(Segunda edición aumentada)

UNA PESETA el ejemplar.

Se vende en esta imprenta.

COMPañIA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

Pesetas 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

San Juan, 20

Palma de Mallorca

y en el Banco de Felanitx.

FELANITX.

IMP. DEL COMERCIO—CONQUISTADOR, 34.